! [TO2OTIKEZ MEGOOAOI

OEMATIKH ENOTHTA 7

H Kavovikiy Katavoun



. S

= 2TNV TIPONYOUUEVN €&VOTNTA TTEPIYPAWAME TIC
ouUo KUPIOTEPEC OIAKPITEC (aOUVEXEIQ)
KATAVOMEC, TN OIWVUMIKA Kal TV Poisson.

= 2€ QUTA TNV €vOTNTO Ba TTEQLIYPAWOUUE TNV TTIO
ONUAVTIKN KOaTavoun MOAVOTATWY ™G
OTATIOTIKAC, TNV KAVOVIKI KATAVOMN.




Kavovikn Katavoun

! (Normal distribution)

= 271NV IoTOPIa TNG Otcwpiag Twv MMBavoTNTWV ava@EpeTal
OTI N KOVOVIKN KATOVOMN MEAETABNKE QAPXIKA WG
TTPOCEYYION TNG OIWVUNIKNG KATAVOUNG. 2TN GUVEXEIA, O
YEPMAVOG HaBNUATIKOG Kal puaIkog Gauss (1777-1855)
€Q0EICE TN XPNOIMOTNTA TNG OTNV TIEPIYPAP TNG
METABANTOTNTAG TWV CPAAPATWY PETPNONG. A auTo n
KAVOVIKN KATAVOMI ava@EpETal Kal w¢ «Nopoc Twv
2@aAuatwv» N  karavounn Tou Gauss (Gaussian
distribution).



. SR

= ECGAOU n  ovopaoia TNG WG  KAVOVIKN
QATTOOIOETAI OTO OTI XPNOIMOTIOINONKE O€ TTOAAEC
QVOPWTTOMETPIKEC  UEAETEC  (METPNOEIC  TOU
ugpoug, [Bapoug, dlaoTACEWY  OlaPpOpwWV
OPYAVWY TOU avOPpWTTIVOU CWHATOC, K.ATT.), OTIC
OTTOIEC N MEON TIMN AVAPEPETAl WC TIMN TOU
«MEOOU» 1N «KOVOVIKOU» avOpwTtrou Kal N
UETABANTOTNTA YUPW OATT QUTAV TTEPIYPAPETAI
a1TO TOV NOUO TwV ZQAAUATWV.



. S

[la va uTtrtoAoyioouue TIC PACIKEC TTAPAUETPOUC (MECO
KAl TUTTIKI] ATTOKAION), KABWC Kal TIC TTBAvVOTNTEC MIOC
OuUVveEXOUC KATAVOUNG, XPEIalOMaoTE TA E€PYAAEid TOU
OAOKANPWTIKOU AoyliopoU (OpICHEVO  OAOKANPWUATA,
K.ATT.).

Opwcg n diadedopevn XpNnon TNG KAVOVIKNG KATAVOUNG

odnynoe €dw Kal TTOAAG Xpovia TOUC aVAAUTEC vda
TTIVOKOTTOINOOUV TIC TTOAvOTNTEG, £TOI WOTE Ol ATTAOI
XPNOTEC va PN Xpe1alovTal TTOAUTTAOKOUG HaBnuaTIKoug
UTTOAOYIOMOUG VIO va UTtoAoyioouv pia Tmlavortnra.
OT1oTE €iTE PE XPNON ETOIMWV TTIVAKWYV E€ITE PE XPNON
UTTOAOYIOTWY HPTTOPOUME VA EXOUME YPNYOPEC Kal
OKPIBEIC EKTINNOEIC.



! Kavovikn Kartavoun

- AKOAouOsgi To oxnua
Kaptravag (Bell Shaped)

= ZUMMETPIKNA (Symmetric) H(X)

= Méoog, AIGUETOG Kal ZnUEio
MeyioTng ZuxvoTntag
(ETIKpaTouod TIMN) €ival iI0EG o)
M, 0 MEOOG TOU TTANBUOCHOU I A
O, N TUTTIKI aTTOKAION TOU I
'IT)\neUO'I.IOl” Méo'og
= AIGpECOG
H Tuxaia petaBAntn X raipvel = ETikpaTtoUoa TIUA

TIMEG OTO OIACTNMA :
+ 00 EWG — o0



KdBe ¢popa 1Tou opifoupe Evav CUYKEKPIMEVO
OUVOUOOMO U KOI O, EXOUME KOl MIO OIN@OPETIKN
KOVOVIKI KOTOVOMN



AuTO Trou evdiagépel dev gival n Tiun TG X, aAAd n
ATo0TACN TNG TIMNG ATTO TOV JECO O€ OPOUG TG
MEONG ATTOKAIONG O

MeTaaAAovTag 10 M
f(X) METAKIVEITAI N
Katavoun OeCIa N
aploTeEPQA

MeTaBaAAovTaC TNV O
QUCAVETAI I MEIWVETAI N
dlaoTropa




2UvapTNON TTUKVOTNTAG

mBavoTNTAg TNG KAVOVIKAG
! KATAVOUNG

= H yaBnuartikn EKkpacn TNG ouvapTNONG TTUKVOTNTOG
moOavoTNTag TNG KAVOVIKNEC Katavoung (normal
probability density function) givai n e¢n¢:

1 2
f _ e—(1/2)[(X —u)o]
) \2TTo

OTTou € = n BAaon Twv VETTEPEIWV AoyapiBuwy 2.71828
T = N YVWOoTH jadnuartik otabepa 3.14159
M = 0 JEOOG TOU TTANBuCoU
O = TUTTIKI a1TOKAION ToUu TTANBuCcuoU
X = TINEC ouveXOUC Tuxaiag METABANTAG



Tutrotroinuevn Kavovikn

! Kartavoun
= T

O KUPIO XOPOKTNPIOTIKO TNG KAVOVIKNG KATAVOUNG
€ival TO OUYKEKPIPEVA TTOOOOTA CUYKEVTPWONC TWV
TIMWV YUpw aTTO TO PECO TIOU QAVTIOTOIXOUV O€
OUVYKEKPIMEVEC ATTOKAICEIC aTTO TOV ApPIOUNTIKO
MECO O€ OPOUC TNC O.

= AnA., auto TTOU £VOIAPEPEI OEV Eival N TIMNA TNGC X,
OAAG n ammooTaon TNC TIUNG ATIO TOV MECO OF€
OPOUC TNC MEONC ATTOKAIONCG O.



! EUTTEIPIKOC KAvOvaC

Edv gia Katavour guXvoTNTWYV €ival KAVOVIKN TOTE
IOXUOUV Ta 0KOAouBa:

£(X)

M * 10 trepIKAcgigl TTEPITTOU
TO 68% TWV OEOOPEVWYV

NG X

M-lo0 M Mtlo
" 68.26%




EUTTEIPIKOC KAVOVaC
(ouvéxeia)

0 M * 20 TrEPIKAEiEl TTEPITTOU TO 95.4% TWYV OEOONEVWYV TNG
X

o M £ 30 TrEPIKAEiEl TTEPITTOU TO 99.7% TWyV OEOOMEVWYV TNG
X

20

T X H B
95.44% " 99.73% )




TuTToTTOINUEVN KAVOVIKN
! KOTOVOUN

=  H mapakaTtw oxeon ONMIOUPYEI hia vea
METABANTA, TN Z, TTOU OVOUACZETAI TUTTOTTOINMEVN
Kavoviki Katavoun (standardized normal

distribution).
X—H

O

7 —

H Z katavoun a) €ival avecaptnTn atro 1n jovada
HETPNONG TNG METARBANTAC X, aPou Oev eKPPAlETAl O€
Kauia yovada peETpnong, B) Exel yEoo = 0 kai vy)
TUTTIKA aTTOKAIoON = 1




2.UuvapTNON TTUKVOTNTAC

mMOavoeTNTAC TNC TUTTOTTOINUEVNC
! HETABANTAG

= H guvaptnon TTukvoTNTAC TTBavOTNTAC TNG
TUTTOTTOINUEVNG METABANTAC Z €ival:

(2) = ———e

Jom

omTou e =2.71828
m=3.14159
Z = TINEG TNG TUTTOTTOINMEVNG KAVOVIKNG KATAVOUNG



! [Tapadeiyua

Edv n X akKoAouBgi TNV KAVOVIKN KOTAVOUN ME
uEon Tiyn 100 kail TUtTikA attokAion 50, 10Te N
TUTTOTTOINMEVN TIMA TNG Z TTOU AVTIOTOIXEI OTNV
TiuA X = 200 eivai

X—-u 200-100

o) 50
AUTO pacg Agel oTl n miun X = 200 eival duo
TUTTIKEC aTTOKAio€EIC 20 (M+20=100+2*50) atro
TNV avrtiotoixn yéon Tiyn 100.




! 2 UYKpivovTtag X kal Z

100 200 X (=100, 0 =50)
0 2.0 Z (W=00=1)

2HMEIQX2H: H katavopun givail n idia.



YTTOAOYIOHOC TTIBAVOTNTWYV TNG

1 KOVOVIKNC KATAVOUNG X

H mBavornTta utroAoyileTal we 10 EYPAdO KATW
QTTO TNV KAUTTUAN

H(X) P(a<X<Sh)

=P(a<X<h)
(




. S

To OUVOAIKO €uPBad0 KATW aTro TNV KAPTIUAN (total
area under the curve) civail 1, Kal N KAPTTUAN €ivail
OUMMETPIKN, OTTOTE:

£(X)

P(—o< X<u)=0.5

P(u<X<0)=05

M

P(—0o< X<w)=1.0




! [Tivakac TutToTToINUEVNC KATAVOUNG Z

= O [livaka¢g ota PiBAia  21aTIOTIKAC  OivEl  TIC
a0poIoTIKEC  TMBavOoTNTEC TNC KaAtavoung m¢ Z
(Cumulative Standardized Normal table) amdé + oo
EWC — oo, ONA., divouv TIC TBavoTNTEC P(Z<2z) (M€
AAAQ AOyia, aTTo — o WG Z)

0.9772

...
P(Z <2.00) =0.9772

0 2.00 VA



IVOKOC TUTTOTTOINMEVNC KATAVOUNG Z
(ouvéxeia)

O1 oTAEC avapEpovTal aTO OEUTEPO
OeKadIKO Wwnio

Z 0.00 0.01 0.02...

O1 YPOpLES 0.0

avagepovTal oTo 0.1

TPWTO deKadIKG To epBado Tng
wnoio : V TUTTOTTOINMEVNG

2.0717%.9772 «— KAVOVIKNG KATAVOUNG Z
ammd — oo £wWC TNV
OUYKEKPIUEVN Z TIuN,
OnA. z=2

P(Z < 2.00) = 0.9772




! [Tapadeiyua

= 'EoTw OTI N X aKoAouBei TNV Kavovikn
KOTOVOMN ME Y= 8 Kal 0=5

* Na Bpebei: P(X < 8.6)




! [Tapadeiyua
(ouvéxeia)

5 _ X—u _ 8.6-8.0 _0.12
0] 5.0

0 0.12 Z

P(Z < 0.12)



! AY2H: YTToAoyiCoupe P(Z < 0.12)

[Tivakag TutroTroinNuEVNG P(X < 8.6)
KaTavoung Z =P(Z<0.12)

Z .00 .01 - 5478

0.0 .5000 .5040 .5080

. 5398 .5438 5478

0.2 .5793 .5832 .5871

0.3 .6179 .6217 .6255 0.00
0.12



! [Tapaodeiyua

" 'EoTw OT1 N X aKOAOUBEi TNV KAVOVIKN
KOTavouN M€ U= 8 Kal TUTTIKN aTTOKAION
0=5

* Na Bpebei: P(X > 8.6)




[Tapadeiyua

(ouvéxeia)
* Na BpeB¢i: P(X > 8.6)
P(X>8.6)=P(Z>0.12)=1-P(Z<0.12)
=1-0.5478 =[0.4522
0.5478
1.000 1-0.5478 =

0.4522



! [Tapadeiyua

* '‘EOTW OTI N X aKOAOUBEI TNV KAVOVIKI KATAVOUN)
UE M= 8 Kal TUTTIKN aTTOKAIoN 0=5

= Na Bpebei: P(8 < X < 8.6)

5 _ X—H _ 8—-38 0
o )
8 8.6 X
Z:X_“:8'6_8:O.12 0 0.12 Z
O S P(8 < X < 8.6)

=P(0<Z<0.12)




! AY2H: YtmroAoyilovrtac P(0 < Z2<0.12)

P(8 < X <8.6)

Mivakac TUTTOTTOINUEVNC = P(0 < Z < 0.12)

KOTAVOUNC Z
RIS =P(Z<0.12)-P(Z<0)

Z .00 .01 - = 0.5478 - .5000 = 0.0478

0.0 .5000 .5040 .5080 0.0478

0.5000
. 5398 .5438 5478

0.2 .5793 .5832 .5871

0.3 .6179 .6217 .6255 .
0.00

0.12



! [Tapadelyua

= 'EoTw OTI N X aKoAouBei TNV Kavovikn
KOTAvVOUN JE M= 8 KalI TUTTIKN OTTOKAION
0=5

= Na Bpebei. P(7.4 < X < 8)




! [Tapadeiyua
(ouvéxeia)

Na Bpe0ei: P(7.4 < X < 8)

P(7.4<X<8)
=P(-0.12<Z<0) 0.0478
=P(Z<0)-P(Z<-0.12)
= 0.5000 - 0.4522 =(0.0478

H Kavovikr) Katavoun €ival
OUMMETPIKN, OTTOTE N
{nToupevn MBavoTNTa €ival
idla ue TNV P(0 < Z2<0.12)

X

7.4 8.0
-0.12 0




[Tapadeiyua

0 ETAIPIO KATOOKEUNC MTTATAPIWY YIid KIvNTQ
TNAEQWVA  TTOPAYEl €va  OUYKEKPIMEVO  TUTIO
UTTOTAPIOC JE TV TTPOdIaYpPA@nn OTI O HECOC XPOVOC
OIAPKEIAC TNG MTTATAPIOC OE€ KATAOTAON QVANOVNC
gival 191 wpeg Ye TUTTIKN ATTOKAION TTEPITTOU 5 WPEC
(ONA. otnv TTPAEN €ival atriBavo uia ytrartapia va
ecavtAnOBei mrpiv atro p-3*0=191-3*5=176 wpec n va
OlapKEDEl TTAVW a1mo p+3*0=191+3*5=206 wpPEeC
OTav TO TNAEPWVO €ival POVO O€ KATAOTAON
QvVauOoVNG).



! [Tapadeiyua
(ouvéxeia)

= TO TMAMO TTOIOTIKOU €AEYXOU €XEl OUAAECEl O€
dlaotnua 6 pnvwyv 5000 TTapartnpnoeiC  aATTo
EPYAOTNPIOKOUC EAEYXOUC I0APIOUWY UTTATOPIWV.

= ATTO TOV Trivaka KOTOVOUNC OUXVOTATWY TWV
TTAPATNPNOEWY TOU OEIYMOTOC TIPOKUTITEI OTI N
KOTAVOI €ival OUUMETPIKN. ©@EAouuE va BPOULE:



! [Tapadeiyua
(ouvéxeia)

= (a) lNola n mBavoTNTA HIa PTTATOPIA VA EXEI
OlapKela MIKPOTEPN aT1TO 185 WPEC;
Na BpebBei: P(X < 185)=P(Z < (185-191)/5)
=P(Z<-1.2) =0.11507 ( 11.507%)

= (B) Nola n mMBavotTnTa PIa PTTaTapia va EXEl
OIAPKEIO JeyaAUTEPN aTTO 195 WPEC;

Na BpeBei: P(X > 195)=1- P(Z < (195-191)/5)
=1- P(Z2 <0.78814) = 0.21186 (1} 21.186%)



! [Tapadeiyua
(ouvéxeia)

= (y) Mola n mBavdTnTa pia ytrarapia va
OlapkEoel petacu 185 kai 195 wpec;

Na Bpebei: P(185 < X < 195)=

P(Z < (195-191)/5) - P(Z < (185-191)/5) =
P(Z<0.8)-P(Z<-1.2)=0.78814 - 0.11507 =
0.67307 (| 67.307%)



BpiokovTag TNV TIYA X yia

doouEvn TlavoTnTa
(ouvéxeia)

[.x.:
* 'EOTW OTI N X aKOAOUBEI TNV KAVOVIKI KATAVOUN
UE M= 8 KalI TUTTIKN aTTOKAION 0=5
* Na BpeBei n miun 1n¢ X, €101 WoTe Povo 10 20%
OAWYV TWV TINWV Va €ival KATW aTro auTh TNV
TIUN
0.2000




Bpiokovtac TNV TIKN X VIO
doouEVN TTIBavoTNTa

1. Bpiokoupue TNV TIuN Z yia 00CuEVN

(euvexeia)

molavoTnTta

Mivakag TutroTroiNuévng = 20% TOU guadou
KaTavoung Z QVTIOTOIXEI OTNV TINA Z

Z .03 .05 -0.84

09 .. .1762 .1736%%

4 0.2000
.. 2033 | 2005 |.1977
-0.7 ... .2327 .2296 .2266 e ———————

2 \ 8.0 X
0840 Z



BpiokovTag TNV TIPA X yia

doouEvN TTIBavoTNTA
(ouvéxeia)

2. Bpiokoupe 1O X Q110 TOV TUTTO:

X=u+2Z0
= 8.0+(-0.84)5.0
= 3.80

2UVETTWG, TOo 20% TWV TIMWV UIOG KAVOVIKAC KATAVOUNG ME

uéco 8.0 kal TuTTiK attokAlon 5.0 BpiokeTal aplioTEPA TOU
3.80.




! [Tapadeiyua

= Av TO UOC X, O€ EKATOOTA, £VOC EVNAIKO avopa
OKOAOUBEI TNV KAVOVIKN KATAVOPN ME MECN TIUN
170 €kaT. KAl TUTTIKN ATTOKAION 7,28 £KAT., TTOIC
gival n TipR X=x* yia tnv otroia P(X>x*)=0.025;

= AY2ZH

= Emeidn P(X>x*)=0.025 < P(X=<x*)=1- 0.025
= 0.975 amo 1ov lNivaka TutrotroINUEVNC

KATAVONNG Bpiokouue auTh n moavotnTa
QVTIOTOIXEI OTNV TIUN Z = 1.96



! [Tapadeiyua
(ouvéxeia)

" ETTOUEVWC EXOUUE:
X=uy+Zo
=170+ 1.96 * 7.28
= 184.27

2 UVETTWC, N TTIBavoTnTa yia £vav eviAika avopa va
EXEI UYOC peyaAuTepo atro 184.27 eKaT. €ival ion
ue 2.5%



! [Tapadeiyua

= O1 Bide¢ mTOU TTAPAyYOVTAl MAlIKA ATTO Mia pnxavn
EXOUV OIAUETPO X, N OTToia aKOAOUBEi TNV KavoVIKN
Katavoun Mde peon Tiyn ion pe 0.502 ekar. Kal
TUTTIKA a1TOKAIoN ion Pe 0.005 ekat. Av 0 OKOTTOC
Yia TOV OTToio TrpoopilovTtal o1 BIOEC ETTITPETTEI MId
avoxn otn olauetpo ammo 0.496 ekar. €wc 0.508
EKAT. va TIPOCOIoPIOTEl TO  TIOOOCOTO  TWV
EAQTTWHATIKWY BIOWV.



[Tapadeiyua
(ouvéxeia)
* Mn eAQTTWMATIKEG €ival 01 BIOEC OTIC OTTOIEC N

OlauEeTPOC IKavoTTolei TN oxeon 0.496<X<0.508.
= H mBavoTnNTa autoU TOU EVOEXOUEVOU Eival:
= P(0.496<X<0.508) =
P((0.496-0.502)/0.005 < Z < (0.508-0.502)/0.005)=
P(-1.2<72<1.2)=P(Z<1.2)-P(Z>1.2) =
P(Z<1.2)-[1-P(Z=<1.2)] =
2P(Z2<1.2) —1=0.7698, dnA. TO TTOCOCTO TWV HN
EAATTWHATIKWY OTO OUVOAO TNG TTAPAYWYNGS

loouTal ue 76.98% Kal dpa TO TTOO0OCTO TWV KN
eAATTWUATIKWY IooUTal pE 23.02%.




H KavoviKn Katavoun wg
TTPOCEVYION TNC OIWVUUIKNG

‘Eva atro 1a BacIKA TTAEOVEKTAMATA TNG KAVOVIKAG KATAVOUNG
givalr OTI PTTOPEl va TIPOOEYYioeEl PE MPEYAAN akpifela TIC
OOUVEXEIC KATAVOUEC, TTAPA TO YEYOVOC OTI WG CUVEXNG
KATAVOWIN TTEPIYPAPEI YOVO OUVEXEIC METAPANTEC. BEBaia, n
TTPOCEYYION auTh I0XUEl YIA TIC TTEPITITWOEIC EKEIVEC TTOU KAl
Ol QOUVEXEIC KATAVOMEG TEIVOUV VA TTAPOUV TO «KAVOVIKO»
oxnNua.

['la TTapadeiyua N OIWVUUIKNA TEIVEI OTNV KAVOVIKI IO JEYEBOC
Ociyuaroc (n) peyaAutepo TOoU 20. EVW yia UIKPOTEPQ
dciyuara n mlavoTnTta p Ba TTPETTEl va gival KovTa oTo 0.5
Etriong, n Poisson trAnoialel Tnv KAVOVIKN KATAVOUr 000
QUCAVEI O JECOG A.



H KavovIKn KaTavoun wg

! TTPOCEYYION TNC OIWVUUIKNG
(ouvéxeia)

= ['evVIKOC KAVOVAG:

= H KavoVIKN KATAVOUN UTTOPEI VO TTPOCEVYIOEl TN
OIWVUMIKA, EQV:

np=95
Kl

Nn1-p)=5



H KavovIKn KaTavoun wg

! TTPOCEYYION TNC OIWVUUIKNG
(ouvéxeia)

* [Tapadeiyua:
= X €ival OIaKPITH (QOUVEXNC) O€ HIa OIWVUMIKNA
Katavoun, ommote N P(X = 4) utropei va
TTPOCEYYIOTEI ME PIA OUVEXIH KAVOVIKI KAaTavoun,
utToAoyiovTac:
P(3.5 <X <4.)5)




H KavoviKn Katavoun wg

! TTPOCEVYION TNC 6|wVUHIKr'I§( o
OUVEXEID

= O JEOOC KAl N TUTTIKN ATTOKAION MIAC OIWVUMIKNG
KATAVOMNG, UtToAoyidovTal w¢ £CNG:

u=np

0 =np(1-p)
= MeTaTpeTTOUPE TN OIWVUIKN O€ KAVOVIKN,
XPNOIUOTTOIWVTAC TOV TUTTO:

Z:X—p X—-np

o Jnp(i-p)




H KavoviKn Katavoun wg

! TTPOCEVYION TNC OIWVUUIKNG

= Eav n=1000 ka1 p=0.2, va Bpedei P(X < 180).
= [a va Bpoupe TNV P(X < 180), 6a uttoAoyioOUlE:
P(X =180.5)

= MeTarpEmouue TN OIWVUMIKNA O KAVOVIKN,

XPNOIMOTTOIWVTAC TOV TUTTO:

~ X—-np 180.5-(1000)(0.2)
= = —_1.54
Jnp(1-p) /(1000)(0.2)(1-0.2)
SoP(Z<-1.54) = [0.0618
180.5 200

-1.54

0

(ouvéxeia)

N X
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